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PROBLEMES TYPE BAC 
PROBLEME 1 
On considère la fonction numérique 𝑓 d’une variation réelle 

définie par 𝑓(𝑥) =
3

5
𝑥 +

4

5
√|4 − 𝑥|. 

On appelle (𝐶) sa courbe représentation dans un repère 

orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité : 1𝑐𝑚 

1) a- Déterminer l’ensemble de définition D de 𝑓 puis 

calculer les limites à ses bornes. 

b- Etudier la dérivabilité de 𝑓 en −2 . Interpréter le résultat.  

c- Etudier la dérivabilité de 𝑓 𝑒𝑛 2 . Interpréter le résultat.  

d- Déterminer la fonction dérivée 𝑓’(𝑥) de 𝑓 . 

2) Démontrer les équivalences logiques suivantes : 

a) 3√𝑥2 − 4 + 4𝑥 < 0 ⇔ 𝑥 𝜖]−∞ ; −2]. 

b) 3√4 − 𝑥2 − 4𝑥 < 0 ⇔ 𝑥 𝜖 [−2 ; 
6

5
]. 

En déduire le signe de 𝑓’(𝑥) 

3) Calculer la limite de [𝑓(𝑥) +
1

5
𝑥]  𝑒𝑛 − ∞ .  

   Interpréter le résultat.  

4) Calculer la limite de [𝑓(𝑥) +
7

5
𝑥]  𝑒𝑛 + ∞ .  

   Interpréter le résultat.  

5) Déterminer les points d’intersection de la courbe (𝐶) 

avec les axes de repère. 

6)  Tracer la courbe (𝐶). 

7) Soit ℎ la restriction de 𝑓 à l’intervalle ]−∞ ; −2[. 

a- Démontrer que ℎ admet une fonction reciproque ℎ−1 

dont on precisera l’ensemble de definition et les variations 

b- Justifier et  tracer la courbe (𝐶−1)  de la ℎ−1 dans le 

même repère que (𝐶).   

PROBLEME 2  
PARTIE A   

Soit la fonction 𝑔 définie sur  [0 ; +∞[ par :  

𝑔(𝑥) =
𝑥

𝑥 + 1
− ln(1 + 𝑥) 

1) Déterminer la limite de 𝑔 en +∞.  

2) Etudier les variations de 𝑔.  

3) En déduire le signe de 𝑔(𝑥) sur  [0 ; +∞[. 

PARTIE B   

Soit la fonction ℎ définie sur  [0 ; +∞[ par :  

ℎ(𝑥) = ln(1 + 𝑥) − (𝑥 −
𝑥2

2
+

𝑥3

3
)  

1) Déterminer la limite de ℎ en  +∞. 

2) Etudier les variations de 𝑔.  

3) En déduire le signe de 𝑔(𝑥) sur  [0 ; +∞[. 

4) On considère les fonctions 𝑚 𝑒𝑡 𝑛 définies sur  [0 ; +∞[ 

par : 𝑚(𝑥) = ln(1 + 𝑥)  𝑒𝑡  𝑛(𝑥) = 𝑥 −
𝑥2

2
+

𝑥3

3
.  

Sans étudier les fonctions 𝑚 𝑒𝑡 𝑛 ; si on désigne par 

(𝐶𝑚) 𝑒𝑡 (𝐶𝑛) les courbes représentatives respectivement 

des fonctions 𝑚 𝑒𝑡 𝑛 . Donner en justifiant la position 

relative des courbes (𝐶𝑚) 𝑒𝑡 (𝐶𝑛) sur  [0 ; +∞[. 

PARTIE C  

On considère la fonction 𝑓 définie sur  [0 ; +∞[  par :  

{
𝑓(𝑥) =  1  𝑠𝑖 𝑥 = 0           

𝑓(𝑥) =
ln (𝑥+1)

𝑥
  𝑠𝑖 𝑥 > 0

 .   

On désigne par (𝐶)  sa courbe représentative dans un 

repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 3 cm. 

1) Déterminer la limite de 𝑓 en +∞ puis interpréter 

graphiquement le résultat.        

2) a- Etudier la continuité de 𝑓 en 0+. 

    b- Etudier la dérivabilité de 𝑓 en 0+, puis interpréter 

graphiquement le résultat.        

3) Etudier les variations de 𝑓 puis dresser son tableau de 

variation.  

4) Déterminer l’équation de la tangente en 𝐴(0 ; 1). 

5) Donner le signe de 𝑓 sur  [0 ; +∞[ puis en déduire la 

position relative de (𝐶)  avec l’axe d’équation 𝑦 = 0. 

6) a- Montrer que 𝑓 réalise une bijection de [0; +∞[ vers un 

intervalle 𝐾 à préciser. 

b- Sans expliciter la fonction bijective  𝑓−1(𝑥), dresser en 

justifiant son tableau de variation . 

 c- On désigne par  (𝐶−1) la courbe de la fonction bijective  

𝑓−1. Expliquer brièvement sa construction. 

7) Construire dans le même repère les courbes (𝐶) et (𝐶−1). 

PROBLEME 3  
PARTIE A 

On considère la fonction 𝑔 définie  par :  

{
𝑔(𝑥) = −1 + 𝑥 − 𝑥𝑙𝑛𝑥  𝑠𝑖 𝑥 > 0 

𝑔(0) =  −1                                        
 .   

1) Déterminer le domaine de définition de 𝑔.  

2) Déterminer la limite de 𝑔 en  +∞ . 

3) a- Etudier la continuité de 𝑔 en 0+. 

    b- Etudier la dérivabilité de 𝑔 en 0+, puis interpréter 

graphiquement le résultat.        

3) Etudier les variations de 𝑔 puis dresser son tableau de 

variation.  

4- En déduire le signe de 𝑔(𝑥) sur  [0 ; +∞[. 

PARTIE B   

Soit la fonction ℎ définie par :  ℎ(𝑥) = 2𝑥𝑙𝑛𝑥 + 1  

1) Déterminer le domaine de définition de ℎ puis calculer 

les limites de ℎ aux bornes de son domaine de définition.  

2) Etudier les variations de ℎ.  

3) a- Montrer que l’équation ℎ(𝑥) = 2 admet une unique 

solution 𝛼 et que 𝛼 ∈ [1 ; 2].  

PARTIE C   

Soit la fonction 𝑓 définie par :  𝑓(𝑥) =
1

2𝑥2 +
𝑙𝑛𝑥

𝑥
− 𝑥. 

On désigne par (𝐶)  sa courbe représentative dans un 

repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 2 cm. 

1) a- Déterminer le domaine de définition de 𝑓 . 

 b- Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de son domaine 

          de définition. 

c- Interpréter graphiquement les résultats si possibles.        

2) Montrer que 𝑓(𝛼) =  
(1 − 𝛼)(𝛼2+ 𝛼 + 1)

𝛼2 . 
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3) a- Montrer que 𝑓(𝑥) =
𝑔(𝑥)

𝑥3 − 1.  

b- Etudier les variations de 𝑔.  

c- Montrer que la courbe (𝐶)  coupe l’axe des abscisses en 

un seul point A d’abscisse 𝛽 ∈ [
1

2
 ;

5

3
]. 

4) a- Montrer que la droite (𝐷): 𝑦 = −𝑥 est une asymptote 

à la courbe (𝐶).  

b- Etudier la position relative de la courbe (𝐶) et la droite 

(𝐷). 

5) a- Déterminer l’équation de la tangente (𝑇) la courbe 

(𝐶) au point d’abscisse 1. 

  b- Donner la position relative des droites  (𝑇) et (𝐷). 

6) a- Montrer que 𝑓 réalise une bijection de ]0 ; +∞[  vers 

un intervalle 𝐿 à préciser. 

b- Sans expliciter la fonction bijective  𝑓−1(𝑥), dresser en 

justifiant son tableau de variation . 

 c- On désigne par  (𝐶−1) la courbe de la fonction bijective  

𝑓−1. Expliquer brièvement sa construction. 

d- Justifier que 𝑓−1 (−
1

2
) = 1. 

e- Démontrer que 𝑓−1 est dérivable en −
1

2
  

puis calculer  (𝑓−1)′ (−
1

2
).  

7) Construire dans le même repère les courbes (𝐶)  , les  

droites particulières et (𝐶−1). 

PROBLEME 4 
Soit la fonction numérique de la variable réelle définie par : 

𝑓(𝑥) =
1

2
𝑥2 + ln |

𝑥+1

𝑥
|.  

Soit (𝐶) la représentation graphique de 𝑓 dans un plan 

muni d’un repère orthogonal (𝑂, 𝑖, 𝑗), 

‖𝑖‖ = 1𝑐𝑚  ;  ‖𝑗‖ = 2𝑐𝑚.  

1) Etudier l’ensemble de définition de 𝑓 puis calculer les 

limites de 𝑓 aux bornes de l’ensemble de définition. 

2) Déterminer la fonction dérivée de 𝑓.  

3) Etudier les variation de 𝑓.  

4) Dresser le tableau de variation de 𝑓. 

5) Soit (𝑃) la parabole d’équation 𝑦 =
1

2
𝑥².  

Etudier la position de (𝐶) par rapport à (𝑃).  

6) Montrer qu’il existe un réel 𝑥0 de l’intervalle 

]−2 ; −
3

2
[  𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 𝑓(𝑥0) = 0 . 

7) Construire (𝑃) puis (𝐶) sur le même graphique. 

8) soit ∝ un réel tel que 0 < ∝ < 1.  

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟 𝑒𝑛 𝑐𝑚2 𝑙′𝑎𝑖𝑟𝑒 𝐴(∝) 𝑑𝑒 𝑙′𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 

Des points 𝑀(𝑥 ; 𝑦) vérifiant {
∝≤ 𝑥 ≤ 1     

1

4
𝑥² ≤ 𝑦 ≤ 𝑓(𝑥)

 

9) soit  (𝑈𝑛) la suite définie pour 𝑛 non nul par 

 𝑈𝑛 = ln (
𝑛+1

𝑛
) 

a- Calculer 𝑈1 , 𝑈2  et 𝑈3 

b- Calculer 𝑈𝑛 = 𝑈1 + 𝑈2 + 𝑈3 + ⋯ + 𝑈𝑛.  

PROBLEME 5 
PARTIE A : 

On considère la fonction g définie sur ℝ par 

 𝑔(𝑥) =  𝑥 − 𝑒𝑥−1. 

1) Etudier les variations de g. 

2) Donner le signe de 𝑔(𝑥) 𝑠𝑢𝑟 ℝ. 

3) En déduire que  𝑥𝑒−𝑥 ≤
1

𝑒
   et  que 1 − 𝑥𝑒−𝑥 > 0 . 

PARTIE B : 

On considère la fonction 𝑓 définie par 𝑓(𝑥) =  
1

1 − 𝑥𝑒−𝑥 .   

On désigne par (𝐶) sa courbe représentative dans un 

repère orthonormal (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 2cm. 

1) Déterminer l’ensemble de définition de 𝑓. 

2) Vérifier que 𝑓(𝑥) =
1

1 − 𝑥𝑒−𝑥 . 

3) Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de l’ensemble de 

définition. 

4) Etudier le sens de variation de 𝑓 puis dresser son tableau 

de variation. 

5) Déterminer une équation de la tangente (𝑇) à (𝐶)  au 

point d’ordonnée 1. 

6) Tracer (𝑇) 𝑒𝑡 (𝐶). On admettra que (𝐶) est au-dessus de 

(𝑇) pour 𝑥 < 0  et en – dessous de (𝑇) pour 𝑥 > 0. 

7) Déterminer les images par 𝑓 des intervalles 

[0; 1]  𝑒𝑡  [1; +∞[. 

8) En déduire que ∀ 𝑥 ∈ [0; +∞[ ;   1 ≤ 𝑓(𝑥) ≤
𝑒

𝑒 − 1
 . 

PARTIE C : 

1) Donner une interprétation géométrique du nombre I =  

∫ 𝑓(𝑥)
1

0
𝑑𝑥. 

2)  On pose ∀ 𝑛 ∈ ℕ∗   ,   𝐽𝑛 = ∫ 𝑥𝑛𝑒−𝑛𝑥1

0
𝑑𝑥 . 

     a- A l’aide d’une intégration par partie montrer que 

      𝐽1 = 1 −
2

𝑒
 . 

      b- On se propose de calculer 𝐽2 sans utiliser des 

intégrations par parties ; déterminer les réels a , b et c  

         tels que 𝐻(𝑥) =  (𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐)𝑒−2𝑥 soit une 

primitive de ℎ(𝑥) =  𝑥2𝑒−2𝑥.  

           En déduire que 𝐽2 =  
1

4
(1 +

5

𝑒2). 

3) Pour tout entier naturel non nul n, on pose 

 𝑈𝑛 = 1 + 𝐽1 + 𝐽2+ .  .  . + 𝐽𝑛 . 

     a- Montrer que ∀ 𝑥 ∈ ℝ ,  

 1 + 𝑥𝑒−𝑥 + 𝑥2𝑒−2𝑥+ .  .  . + 𝑥𝑛𝑒−𝑛𝑥 =
1−(𝑥𝑒−𝑥)𝑛+1

1−𝑥𝑒−𝑥  . 

     b- En déduire que : −𝑈𝑛 = ∫ 𝑥𝑛+1𝑒−(𝑛+1)𝑥1

0
𝑓(𝑥). 𝑑𝑥 . 

      c- En utilisant A.3 et B.8  ,  Montrer que ∀ 𝑥 ∈ ℝ+  ,   0 ≤

𝑥𝑛+1𝑒−(𝑛+1)𝑥 𝑓(𝑥) ≤
1

𝑒𝑛(𝑒−1)
  . 

     d- En déduire un encadrement de 𝐼 − 𝑈𝑛 ; étudier la 

convergence de la suite(𝑈𝑛). 

4) Montrer que 𝑈2 ≤ 𝐼 ≤ 𝑈2 +
1

𝑒2(𝑒 − 1
  . 

PROBLEME 6 
PARTIE A : 

Soit 𝑔 la fonction numérique dérivable sur ]0 ;  +∞[ et 

définie par :  𝑔(𝑥) =  𝑙𝑛𝑥 − 𝑒1−𝑥 + 1. 
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1) Calculer la limite de 𝑔 en 0 et en  +∞. 

2) Etudier le sens de variation de 𝑔 puis dresser son tableau 

de variation. 

3) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique 

solution ∝ sur ]0 ; +∞[ . 

4) Calculer 𝑔(1) et donner le signe de 𝑔 sur ]0 ;  +∞[. 

PARTIE B : 

Soit f la fonction définie sur ]0 ; +∞[ par :  

{
𝑓(𝑥) = 𝑥𝑙𝑛𝑥 + 𝑒1−𝑥  ;  𝑥 > 0

𝑓(0) = 𝑒                                    
  . On désigne par (C) sa 

courbe représentative dans un repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) 

d’unité OI = 2cm et OJ = 1cm. 

1) Calculer  les limites en +∞  𝑑𝑒 𝑓(𝑥)  𝑒𝑡 𝑑𝑒  
𝑓(𝑥)

𝑥
. 

Interpréter les résultats. 

2) Démontrer que f est continue en 0. 

3) Etudier la dérivabilité de f en 0 puis interpréter 

graphiquement le résultat. 

4) Etudier les variations de f. 

5) Tracer la courbe (C) et ses asymptotes. 

PARTIE C : 

A l’aide d’une intégration parties, calculer l’aire  de la partie 

du plan délimitée par la courbe (C) et les droites 

d’équations  𝑥 = 1 , 𝑥 = 2 𝑒𝑡 𝑦 = 0. 

PROBLEME 7 
PARTIE A : 

Soit 𝑓 la fonction définie par :  

{
𝑓(𝑥) =

2𝑥

√1 + 𝑥2
 ; 𝑠𝑖  𝑥 𝜖 ]−∞ ; 0]     

𝑓(𝑥) = ln |
𝑥−1

𝑥+1
|  ; 𝑠𝑖  𝑥 𝜖 ]0 ;  +∞[   

  

On désigne par (𝐶) sa courbe représentative dans un 

repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 2cm . 

1) Déterminer le domaine de définition de 𝑓. 

2) Montrer que  pour 𝑥 𝜖 ]0 ;  +∞[,  

 
𝑓(𝑥)

𝑥
=

ln (1−𝑥)

𝑥
−

ln (1+𝑥)

𝑥
 

3) Calculer  les limites en −∞ ; +∞ 𝑒𝑡 𝑒𝑛 1  𝑑𝑒 𝑓(𝑥). 

Interpréter les résultats si possibles. 

4) Etudier le signe de 𝑓(𝑥) − 2𝑥 sur ]−∞; 0] . Quelle 

conséquence graphique peut – on tirer ? 

5) Démontrer que 𝑓 est continue en 0. 

6) Etudier la dérivabilité de 𝑓 en 0 puis interpréter 

graphiquement le résultat. 

7) Etudier les variations de 𝑓. 

8) Tracer la courbe (𝐶) et ses asymptotes. 

PARTIE B :  

Soit ℎ la restriction de 𝑓 à ]−∞; 0]   et (𝐶−1) la courbe 

représentative de sa bijection réciproque ℎ−1 dans le même 

repère. 

 1) Montrer que ℎ est bijective vers un intervalle J à 

préciser. Déterminer le domaine  𝐷ℎ−1.  

 2) Etudier les variations de ℎ−1.  

3) Expliquer la construction de (𝐶−1) puis construire (𝐶−1).  

PARTIE C :  

Soit 𝑘 la restriction de 𝑓 à ]0 ;  +∞[. 

1) Montrer que 𝑘 est bijective vers un intervalle 𝐼 à 

préciser. Déterminer le domaine  𝐷𝑘−1.  

2) Etudier les variations de 𝑘−1.  

3) Expliciter la fonction bijective 𝑘 -1.  

 PARTIE D :  

On considère la suite (𝑈𝑛)𝑛>1  définie par 𝑈𝑛 = 𝑓(𝑛) 

1) a- Donner l’expression de 𝑈𝑛 en fonction de 𝑛. 

  b- Déterminer les trois premiers termes de (𝑈𝑛)𝑛>1 

  c- La suite (𝑈𝑛)𝑛>1 est -elle convergente ? 

2) Soit la suite (𝑆𝑛)𝑛>1 définie par  𝑆𝑛 = ∑ 𝑈𝑘
𝑛
𝑘=2 . 

   a- Exprimer la somme 𝑆𝑛 en fonction de 𝑛. 

   b- La suite (𝑆𝑛)𝑛>1 est -elle convergente ? 

3) Soit la suite (𝑉𝑛)𝑛>1 définie par : 

  𝑉𝑛 = ∑ 𝑈𝑘
𝑛
𝑘=2 + 2ln (𝑛). 

a- Montrer que   𝑉𝑛 = 𝑙𝑛2 − 𝑙𝑛 (
𝑛

𝑛+1
) 

b- Montrer que la suite (𝑉𝑛)𝑛>1 est convergente . 

PROBLEME 8 
PARTIE A : 

Soit 𝑔 la fonction numérique dérivable sur ]3 ;  +∞[ et 

définie par :  𝑔(𝑥) = 𝑥 − 2 − (𝑥 − 3)ln (𝑥 − 3). 

1) Calculer la limite de 𝑔 en 3 et en  +∞. 

2) Etudier le sens de variation de 𝑔 puis dresser son tableau 

de variation. 

3) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique 

solution ∝ sur ]3 ; +∞[ telle que 6 < 𝛼 < 7. 

4) Donner le signe de 𝑔 sur ]3 ;  +∞[. 

PARTIE B : 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ]0 ; +∞[ par :  

{
𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 3𝑥 − 4 ; 𝑠𝑖  𝑥 𝜖 ]−∞ ; 4]     

𝑓(𝑥) =
2ln (𝑥−3)

𝑥−2
; 𝑠𝑖  𝑥 𝜖 ]4 ;  +∞[   

  . On désigne par 

(𝐶) sa courbe représentative dans un repère orthonormé 

(𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 1cm. 

1) Calculer  les limites en +∞  𝑑𝑒 𝑓(𝑥)  . Interpréter les 

résultats. 

2) Calculer  les limites en −∞  𝑑𝑒 𝑓(𝑥)  𝑒𝑡 𝑑𝑒  
𝑓(𝑥)

𝑥
. 

Interpréter les résultats. 

3) Etudier la continuité de 𝑓 en 4. 

4) Etudier la dérivabilité de 𝑓 𝑒𝑛 4 puis interpréter 

graphiquement le résultat. 

5) Etudier les variations de 𝑓. 

6) Résoudre sur ]−∞ ; 4], l’équation 𝑓(𝑥) = 4. 

7) Exprimer 𝑓(𝛼) en fonction de 𝛼 . 

8) Tracer la courbe (𝐶) et ses asymptotes.  

On prendra 𝛼 = 6,5 𝑒𝑡 𝑓(𝛼) = 0,56 

9) Calculer l’aire  de la partie du plan délimitée par la 

courbe (𝐶)et les droites d’équations  𝑥 = −1 , 𝑥 = 0 𝑒𝑡 𝑦 = 0 

PROBLEME 9 
On considère la fonction 𝑓 de ℝ vers ℝ définie par :  
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{
𝑓(𝑥) = −√1 − 𝑒2𝑥  𝑠𝑖 𝑥 ≤ 0

𝑓(𝑥) = 𝑥 ln (1 +
2

𝑥
)  𝑠𝑖 𝑥 > 0

  

On désigne par 𝐷 domaine de définition et (𝐶) sa 

représentation graphique dans le plan muni d’un repère 

orthonormé (𝑂 , 𝑖 , 𝑗). Unité graphique : 2 cm 

1) a- Déterminer 𝐷. 

   b- Calculer la limite de 𝑓(𝑥) en  +∞ 𝑒𝑡 𝑒𝑛 − ∞. 

2) a- Démontrer que 𝑓 est continue sur ℝ. 

    b- Etudier la dérivabilité de 𝑓 en 0. Interpréter 

graphiquement le résultat. 

3) Etudier le sens de variation de 𝑓 sur ]−∞ ; 0[.  

4) a- Calculer 𝑓′(𝑥) 𝑒𝑡 𝑓′′(𝑥) sur ]−∞ ; 0[.  

b- Déterminer le sens de variation de 𝑓’. Déduire le signe de 

𝑓′(𝑥) pour tout 𝑥 élément de ]0 ;  +∞[. 

5) Dresser le tableau de variation de 𝑓. 

6) Etudier la position relative de (𝐶) et de la droite 

d’équation 𝑦 = 2. 

7) Construire (𝐶) 

8) Soit 𝛼 un nombre réel tel que 0 <∝< 1. On désigne par 

𝐴(∝) l’aire du domaine délimité par la courbe (𝐶), les 

droites d’équation 𝑦 = 2 ;  𝑥 = ∝ 𝑒𝑡 𝑥 =
2

𝑒 − 1
. 

a- Calculer 𝐴(∝) . 

b) Calculer la limite de 𝐴(∝) quand  ∝ tend vers 0+. Quelle 

interprétation géométrique peut-on donner du résultat 

obtenu ? 

PROBLEME 10 
PARTIE A 

Soit la fonction numérique de la variable réelle 𝑥 définie 

par : {
𝑓(𝑥) = 𝑥𝑒

1

𝑥 𝑠𝑖 𝑥 > 0         

𝑓(0) = 0                              

𝑓(𝑥) = −𝑥 ln|𝑥|  𝑠𝑖 𝑥 < 0

 

Soit (𝐶) la courbe de 𝑓 dans un repere orthonormé (𝑂 , 𝑖, 𝑗) 

unité graphique : 2cm 

1) Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de son ensemble de 

définition. 

2) La fonction 𝑓 est-elle continue en 0 ? 

3) La fonction 𝑓 est-elle dérivable en 0 ? 

4) Etudier les variations de 𝑓 et dresser son tableau de 

variation. 

5) a- Démontrer que la droite d’équation 𝑦 = 𝑥 − 1 est 

asymptote à la courbe (𝐶) au voisinage de +∞ 

b- Calculer lim
𝑥 →+∞

(
𝑓(𝑥)

𝑥
). Interpréter le résultat. 

6) Déterminer les équations des demi-tangentes à la courbe 

(𝐶) au point O . 

7) Soit A le point d’intersection de la courbe (𝐶) et de l’axe 

(𝑂𝑋) diffèrent du point O.  

a- Déterminer les coordonnés de A.  

b- Donner l’équation réduite de la tangente à (𝐶) en A . 

8) Construire la courbe (𝐶) de 𝑓. 

PARTIE B 

Soit (𝐸) le domaine par : {
−1 ≤ 𝑥 ≤ 0

𝑓(𝑥) ≤ 𝑦 ≤ 0
 

Nous nous proposons de calculer l’aire de ce domaine (𝐸). 

1) Calculer auparavant l’aire du domaine , défini par  

{
−1 ≤ 𝑥 ≤ ∝

𝑓(𝑥) ≤ 𝑦 ≤ 0
   ;    𝑎𝑣𝑒𝑐 − 1 ≤ ∝ < 0 

2) En déduire l’aire du domaine (𝐸) . On donne : 𝒆 ≈ 𝟐, 𝟕 

PROBLEME 11 
PARTIE A   

Soit la fonction 𝑔 définie sur ]0 ; +∞[  par :  

𝑔(𝑥) = ln (1 +
1

𝑥2
) −

2

𝑥2 + 1
  

1) Déterminer les limites de 𝑔 aux bornes de ]0 ; +∞[. 

2) Etudier les variations de 𝑔.  

3) a- Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique 

solution 𝛼 et que 𝛼 ∈ [0,5 ; 0,6].  

b- En déduire le signe de 𝑔(𝑥) sur  [0 ; +∞[. 

PARTIE B  

On considère la fonction 𝑓 définie sur  [0 ; +∞[  par :  

{
𝑓(𝑥) =  0  𝑠𝑖 𝑥 = 0                     

𝑓(𝑥) = 𝑥 ln (1 +
1

𝑥2)   𝑠𝑖 𝑥 > 0
 .   

On désigne par (𝐶)  sa courbe représentative dans un 

repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 3 cm. 

1) Déterminer la limite de 𝑓 en  +∞ puis interpréter 

graphiquement le résultat.        

2) a- Etudier la continuité de 𝑓 en 0+. 

    b- Etudier la dérivabilité de 𝑓 en 0+, puis interpréter 

graphiquement le résultat.        

3) Etudier les variations de 𝑓 puis dresser son tableau de 

variation.  

4) Déterminer l’équation de la tangente en 𝐴(1 ; 𝑙𝑛2). 

5) Donner le signe de 𝑓 sur  [0 ; +∞[ puis en déduire la 

position relative de (𝐶)  avec l’axe d’équation 𝑦 = 0. 

6) Soit ℎ la restriction de 𝑓 à [1; +∞[.  

a- Montrer que ℎ réalise une bijection de [1; +∞[ vers un 

intervalle 𝐽 à préciser. 

b- Sans expliciter la fonction bijective  ℎ−1(𝑥), dresser en 

justifiant son tableau de variation . 

 c- On désigne par  (𝐶−1) la courbe de la fonction bijective  

ℎ−1. Expliquer brièvement sa construction. 

7) Construire dans le même repère les courbes (𝐶) et (𝐶−1). 

PARTIE C  

On pose  𝐼 =  ∫ 𝑓(𝑥).
2

1
𝑑𝑥 . 

1) Interpréter géométriquement  𝐼 . 

2) A l’aide d’une intégration par parties, calculer l’aire du 

domaine du plan délimité par la courbe, l’axes des abscisses 

et les droites  d’équations  𝑥 = 1 𝑒𝑡 𝑥 = 2. 

Données numériques : 

 ln(2) ⋍ 0,69 ; ln(3) ⋍ 1,1 𝑒𝑡  𝑓(𝛼) ⋍ 0,84  

 

PROBLEME 12 
PARTIE A   
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Soit la fonction 𝑓 définie par :  𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛 (2 −
𝑥

2
). 

On désigne par (𝐶)  sa courbe représentative dans un 

repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 1 cm. 

1) a- Déterminer le domaine de définition de 𝑓 . 

 b- Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de son domaine 

     de définition.  Interpréter graphiquement les résultats si 

possibles.     

2) Calculer  les limites en −∞  𝑑𝑒  
𝑓(𝑥)

𝑥
.  

      Interpréter les résultats. 

3)  Etudier les variations de 𝑓.  

5) Déterminer l’équation de la tangente (𝑇) la courbe (𝐶) 

au point d’abscisse 2 

6) Construire dans le même repère les courbes (𝐶)  , On 

placera le point d’abscisse −6.  

PARTIE B  

Soit la fonction 𝑔 définie par :  𝑔(𝑥) =  𝑒𝑥 − 2 +
𝑥

2
. 

1) a- Déterminer le domaine de définition de 𝑔 . 

 b- Calculer les limites de 𝑔 aux bornes de son domaine 

     de définition . 

2)  Etudier les variations de 𝑔.  

3) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique 

solution ∝ sur ℝ . 

4) a- Montrer que 𝑓(𝛼) =  𝛼. 

     b- Montrer que ∀ 𝑥 𝜖 [0 ; 2],   𝑓(𝑥) 𝜖 [0 ; 2]. 

     c- Montrer que ∀ 𝑥 𝜖 [0 ; 2],   |𝑓′(𝑥)|  ≤
1

2
. 

5) Déterminer les réels a et b tel que  
𝑥

4 − 𝑥
= 𝑎 + 

𝑏

4 − 𝑥
. 

6) Soit ℎ(𝑥) = 2𝑥 + (8 − 2𝑥)𝑙𝑛 (2 −
𝑥

2
) + (𝑥 − 4) [𝑙𝑛 (2 −

𝑥

2
)]

2
   et  

𝑘(𝑥) = [𝑙𝑛 (2 −
𝑥

2
)]

2

 

Dériver ℎ(𝑥) . Quelle remarque peut – on faire ? 

PARTIE C  

1) Soit (∆) le domaine du plan délimité par la courbe (𝐶) et 

les droites d’équations 𝑥 = ∝ , 𝑥 =  2 𝑒𝑡 𝑦 =  0.  

a- Calculer en cm2 l’aire du domaine  (∆). (l’expression ne 

doit pas comporter ni 𝑙𝑛 ∝ ni  𝑒∝) . 

b- Calculer en cm3 le volume du solide engendré par la 

rotation du domaine  (∆) autour de l’axe des abscisses. 

(l’expression ne doit pas comporter ni  ln ∝ ni  𝑒∝. 

2) On définie la suite (𝑈𝑛) par  ∀ 𝑛 ∈  ℕ ; 

 𝑈𝑛+1 = 𝑓(𝑈𝑛)  𝑒𝑡  𝑈0 = 1. 

a- Montrer que  ∀ 𝑛 ∈  ℕ;   𝑈𝑛 ∈  [0 ; 2].  

b- Montrer que ∀ 𝑛 ∈  ℕ;  |𝑈𝑛+1 − 𝛼| ≤
1

2
|𝑈𝑛 − 𝛼|. 

c- Montrer que   ∀ 𝑛 ∈  ℕ;  |𝑈𝑛 − 𝛼| ≤ (
1

2
)

𝑛+1
. 

d- Montrer que la suite (𝑈𝑛) est convergente . 

 e- A partir de quel valeur 𝑛0 de 𝑛  est – on sure que 

|𝑈𝑛 − 𝛼| ≤ 10- 3 ? 

Données : ∝= 0,55 ; ln 2 = 0,69 ;  ln 10 = 2,3 

PROBLEME 13 
On considère la fonction 𝑓 definie sur ]0 ; +∞[ par : 

{
𝑓(𝑥) = −𝑥 + 1 + 2 ln 𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ∈  ]0 ;  1[

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 2 + 𝑒1−𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ∈  [1; +∞[
  

PARTIE A 

1) Etudier la continuité de 𝑓 𝑒𝑛 1 . 

2) Etudier la dérivabilité de 𝑓 𝑒𝑛 1 .  

    Interpréter le résultat. 

3) Etudier les variations de 𝑓 et dresser son tableau de 

variations. 

4) On note (𝐶) la courbe représentative de 𝑓 dans le plan 

muni d’un repere orthonormé (0, 𝑖 , 𝑗) (unité : 2cm) 

a- Montrer que (𝐶) admet une asymptote +∞ dont on 

donnera une équation. 

Quelle est l’équation de la deuxième asymptote 

b- Tracer (𝐶) et son  asymptote oblique. On placera les 

points d’abscisses  
1

2
 𝑒𝑡 2 et on tracera les demi-tangente à 

(𝐶) au point d’abscisse 1. 

5) Soit 𝑔 la restriction de 𝑓 à l’intervalle ]0 ; 1[. 

a- Montrer que 𝑔 admet une bijection réciproque 𝑔−1 dont 

précisera l’ensemble de définition. 

c- Justifier la construction de la courbe (𝐶−1). 

d- Construire la courbe (𝐶−1) dans le même repère que 

(𝐶). 

PARTIE B 

1) Soit ℎ la fonction définie sur ]0 ;  +∞[ 𝑝𝑎𝑟 : ℎ(𝑥) = −|𝑓(𝑥)| 

Sans étudier explicitement ℎ, construire en pointillés la 

courbe représentative (𝐶’) de ℎ dans le repere (𝑂, 𝑖 , 𝑗) 

(Justifier) 

2) On considère un réel ∝ superieur à 2.  

Soit 𝐴(∝) l’aire de la partie du plan délimitée par les droites 

équations 𝑥 = 2 , 𝑥 =∝ , 𝑦 = 𝑥 − 2 𝑒𝑡 𝑙𝑎  

𝑐𝑜𝑢𝑟𝑏𝑒 (𝐶). 

a- Calculer 𝐴(∝) en fonction de ∝. 

b- Déterminer la limite de 𝐴(∝) quand ∝ tend vers plus 

l’infini. 

3) Pour la suite , A représenté l’aire de la portion de plan 

comprise entre les droites d’équation 𝑥 = 1 ; 𝑥 = 2  

𝑒𝑡 𝑙𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑢𝑟𝑏𝑒𝑠 (𝐶) 𝑒𝑡 (𝐶′) on note 𝑉 le volume engendre 

par la rotation de 𝐴’ autour de l’axe des abscisses. 

a- Calculer en intégrant par parties,𝐼 = ∫ (𝑥 − 2)𝑒1−𝑥𝑑𝑥
2

1
 

b- Calculer V en 𝑐𝑚3. 

On donne :  𝑒 ≈ 2,72 ; 𝑒2 ≈ 7,39 ; 𝑒−1 ≈ 0,36 ;  

𝑒−2 ≈ 0,135 ; ln 2 ≈ 0,69 

PROBLEME 14 
PARTIE A 

Soit 𝑔(𝑥) = 𝑥 ln 𝑥 − 1 

1) Etudier les variations de g puis dresser son tableau de 

variations.  

2) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique 

solution ∝ 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 ∝ ∈ ]1,6 ; 1,8[. 

3) Déduire le signe de 𝑔(𝑥) sur ]0 ;  +∞[. 

PARTIE B 
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On considère la fonction 𝑓 𝑑𝑒𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑝𝑎𝑟 ∶ 𝑓(𝑥) =
1+ 𝑥

1 + ln 𝑥
  

1) Justifier que l’ensemble de définition de  

𝑓 𝑒𝑠𝑡 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 𝐷𝑓 = ]0; 
1

𝑒
[ ∪ ]

1

𝑒
 ;  +∞[ .   

2) Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de son ensemble de 

définition. 

b- Interprète graphiquement les résultats des limites de 𝑓 à 

gauche et  à droite en  
1

𝑒
 .    

3) a- Démontre que  ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓 . 𝑓′(𝑥) =
𝑔(𝑥)

𝑥(1+ln 𝑥)²
 

b- Donner le signe de 𝑓’(𝑥) suivant les valeurs de 𝑥. 

c- En déduire le sens de variations de 𝑓 et dresser le tableau 

de variations de 𝑓. 

d- Déterminer une équation de la tangente (𝑇) à  

(𝐶) au point d’abscisse 1 .  

4) Calculer la limite en +∞ de  
𝑓(𝑥)

𝑥
 et donne une 

interprétation géométrique du résultat. 

5) Démontrer que 𝑓(𝑎) = 𝑎. 

6) Tracer les asymptotes à (𝐶), la tangente (𝑇) et la courbe 

(𝐶). On prendra 𝑎 = 1,7 pour la construction de (𝐶) 

PARTIE C  

Soit ℎ la fonction définie sur l’intervalle ]0 ; +∞[ 𝑝𝑎𝑟 :  

ℎ(𝑥) =
1

2
𝑥2 (−

1

2
+ ln 𝑥) 

1) Démontrer que ℎ est une primitive sur ]0 ; +∞[ 𝑑𝑒 𝑙𝑎 

 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑘(𝑥) = 𝑥 ln 𝑥 .  

2) En déduire les primitives de 𝑔 sur ]0 ; +∞[ puis la 

 primitive G de g sur ]0 ;  +∞[ prenant la valeur 2 𝑒𝑛 𝑒. 

PROBLEME 15 
On considère la fonction définie par : 

 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 1 +

3𝑒𝑥

𝑒𝑥+2
 ; 𝑠𝑖 𝑥 ≤ 0

𝑥 + 2 +
𝑙𝑛(𝑥+1)

𝑥+1
 ; 𝑠𝑖 𝑥 > 0

 𝑒𝑡 (𝐶𝑓) sa courbe 

représentative dans un repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗) d’unité 
graphique 1 cm. 
1) Etablir que 𝑓 est définie sur ℝ. 
2) Etudier la continuité de 𝑓 𝑒𝑛 0. 

3) Pour 𝑥 < 0, montrer que  
𝑓(𝑥)−2

𝑥−0
= 1 +

2(𝑒𝑥−1)

𝑥
×

1

(𝑒𝑥+2)
. 

En déduire lim
𝑥 →0−

𝑓(𝑥)−2

𝑥−0
. 

4) Etudier la dérivabilité de 𝑓 𝑒𝑛 0 et interpréter 
graphiquement les résultats. 
5) a- En utilisant les variations de la fonction ℎ définie par 
ℎ(𝑥) = 𝑙𝑛𝑥 − 𝑥, montrer que 𝑙𝑛𝑥 < 𝑥 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 > 0. 
En déduire que 𝑙𝑛(𝑥 + 1) < (𝑥 + 1)² 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 > 0. 
b- Calculer 𝑓′(𝑥) 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 > 0 et déterminer son signe. 
c- Calculer 𝑓′(𝑥) pour 𝑥 < 0 et donner son signe. 
6) a- Calculer les limites de 𝑓 aux bornes de son domaine de 
définition 𝐷𝑓. 

b- Calculer lim
𝑥 →−∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 + 1)] et interpréter 

graphiquement le résultat. 
c- Calculer lim

𝑥 →+∞
[𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2)] et interpréter 

graphiquement le résultat. 

d- Etudier le signe de 𝑓(𝑥) − (𝑥 + 1) pour 𝑥 < 0 et 
interpréter graphiquement les résultats. 
e- Montrer que 𝑓(𝑥) − (𝑥 + 2) > 0 pour 𝑥 > 0 et 
interpréter graphiquement les résultats. 
7) Déterminer les coordonnées du point 𝐴 de la courbe où 
la tangente est parallèle à l’asymptote pour 𝑥 > 0. 
8) Etablir que 𝑓 est une bijection de ℝ sur l’intervalle 𝐽 à 
préciser. 
9) Représenter graphiquement les courbes de 𝑓 𝑒𝑡 𝑓−1 
dans un même repère. 

10) Calculer ∫ [𝑓(𝑥) − (𝑥 + 1)]. 𝑑𝑥.
0

−𝑙𝑛3
 

11) Interpréter le résultat précédent en terme d’aire. 

PROBLEME 16  
PARTIE A   

Soit la fonction 𝑢 définie sur  [0 ; +∞[ par :  

𝑢(𝑥) = 1 − 𝑥 − 2𝑙𝑛𝑥 

1) Etudier les variations de 𝑢.  

2)  Calculer 𝑢(1) et en déduire le signe de 𝑢(𝑥) . 

PARTIE B 

On considère la fonction 𝑓 définie par : 

{
𝑓(𝑥) = 2𝑒𝑥−1 − 𝑥  ; 𝑠𝑖 𝑥 < 1

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 𝑙𝑛𝑥

𝑥2  ;  ; 𝑠𝑖 𝑥 ≥ 1
   ;   On note (𝐶) la courbe 

représentative de 𝑓 dans le plan muni d’un repere 

orthonormé (𝑂, 𝑖 , 𝑗) (unité : 2cm). 

1) Déterminer le domaine de définition de 𝑓. 

2) Calculer  les limites en −∞  𝑒𝑡 + ∞ 𝑑𝑒 𝑓(𝑥). 

Interpréter les résultats si possibles. 

3) Etudier la continuité de 𝑓 𝑒𝑛 1 . 

4) Etudier la dérivabilité de 𝑓 𝑒𝑛 1 . Interpréter le résultat. 

5) Etudier les variations de 𝑓 et dresser son tableau de 

variations. 

6) Montrer que (𝐶) admet une asymptote 𝑑’équation 

   𝑦 = −𝑥. 

7) Tracer (𝐶) .  

4) Soit 𝑔 la restriction de 𝑓 à l’intervalle [1 ; +∞[. 

a- Montrer que 𝑔 admet une bijection réciproque 𝑔−1 dont 

précisera l’ensemble de définition. 

b- Justifier la construction de la courbe (𝐶−1) de 𝑔−1. 

c- Construire la courbe (𝐶−1) dans le même repère que 

(𝐶). 

PARTIE B 

On considère les intégrales 𝐿 = ∫ 𝑓(𝑥)
𝑒

1
. 𝑑𝑥   et 

𝐾 = ∫
 𝑙𝑛𝑥

𝑥2

𝑒

1
. 𝑑𝑥 .  

1) Donner une interprétation de 𝐿. 

2) A l’aide d’une intégration par partie, calculer 𝐾. 

3) Calculer l’intégrale 𝐿. 

4) Soit (𝐸) le domaine par : {
1 ≤ 𝑥 ≤ 𝑒     
0 ≤ 𝑦 ≤ 𝑓(𝑥)

 

   calculer l’aire de ce domaine (𝐸). 

On donne : 𝒆 ≈ 𝟐, 𝟕  𝒆𝒕 𝒍𝒏𝟐 = 𝟎, 𝟕 
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